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Thầy Hoàng Sư Điểu
(Đề thi có 5 trang)
	ĐỀ THAM KHẢO KÌ THI THPTQG NĂM 2019 

CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 3
Môn thi: VẬT LÝ
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Sóng điện từ và sóng cơ giống nhau ở chỗ

A. có tần số không phụ thuộc vào môi trường truyền sóng


B. có biên độ phụ thuộc vào tần số của sóng


C. có mang năng lượng dưới dạng các photôn.


D. có tốc độ lan truyền không phụ thuộc chu kì sóng.
Câu 2. Cơ năng của con lắc đơn có chiều dài 1, vật có khôi lượng m, tại nơi có gia tốc g, khi dao động bé với biên độ góc (0 được xác định bằng công thức
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Câu 3. Đặt vào hai đầu mạch điện RLC không phân nhánh một điện áp xoay chiều tần số góc có thì tổng trở của mạch là
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Câu 4. Độ to của âm

A. chỉ phụ thuộc vào tần số của âm
B. tỉ lệ nghịch với mức cường độ âm


C. phụ thuộc vào tần số và biên độ âm
D. chỉ phụ thuộc vào biên độ của âm
Câu 5. Cho phản ứng hạt nhân 
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. Hạt nhân X có cấu tạo gồm

A. 54 proton và 86 nơtron

B. 54 proton và 140 nơtron


C. 86 proton và 140 nơtron
D. 86 proton và 54 nơtron
Câu 6. Một vật rơi tự do không vận tốc ban đầu từ độ cao 5 m xuống. Vận tốc của vật ngay trước khi chạm đất là

A. 8,899 m/s
B. 10 m/s
C. 5 m/s
D. 2 m/s
Câu 7. Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hổi thì khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp bằng

A. một phần tư bước sóng

B. một bước sóng


C. nửa bước sóng

D. hai bước sóng
Câu 8. Cho 4 tia phóng xạ: tia (, tia (+, tia (- và tia Ỵ đi vào một miền có điện trường đều theo phương vuông góc với đường sức điện. Tia phóng xạ không bị lệch khỏi phương truyền ban đầu là

A. Tia (
B. Tia (-
C. Tia (+
D. Tia (
Câu 9. Một máy phát điện xoay chiều một pha vói rôto là nam châm có p cặp cực (p cực nam và p cực bắc). Khi rôto quay đều với tốc độ n vòng/giây thì từ thông qua mỗi cuộn dây của stato biến thiên tuần hoàn với tần số

A. f = n2p
B. f = np
C. f = np2
D. f = n2p2
Câu 10. Khi nói về tia (, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Tia ( phóng ra từ hạt nhân với tốc độ bằng 2000 m/s


B. Khi đi qua điện trường giữa hai bản tụ điện, tia ( bị lệch về phía bản âm của tụ điện


C. Khi đi trong không khí, tia ( làm ion hóa không khí và mất dần năng lượng.


D. Tia ( là dòng các hạt nhân heli 
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Câu 11. Từ trường của một thanh nam châm thẳng giông với từ tường tạo bởi

A. một dây dẫn thẳng có dòng điện chạy qua


B. một chùm electrón chuyển động song song với nhau


C. một ống dây có dòng điện chạy qua


D. một vòng dây có dòng điện chạy qua
Câu 12. Tia X có bước sóng

A. nhỏ hơn bước sóng của tia hổng ngoại
B. nhỏ hơn bước sóng của tia gamma


C. lớn hơn bước sóng của tia màu đỏ
D. lớn hơn bước sóng của tia màu tím
Câu 13. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox theo phương trình 
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, trong đó thời gian t tính bằng giây (s). Tần số góc của dao động đó là

A. 2 rad/s
B. ( rad/s
C. 4 rad/s
D. 2( rad/s
Câu 14. Nội năng của một vật bằng

A. tổng động năng và thế năng của vật


B. tổng động năng và thế năng của các phân tử câu tạo nên vật


C. tổng nhiệt lượng và cơ năng mà vật nhận được trong quá trình truyền nhiệt và thực hiện công


D. nhiệt lượng vật nhận được trong quá trình truyền nhiệt
Câu 15. Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp một điện áp xoay chiều 
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thì cường đô dòng điện trong mạch là 
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, với U0 không đổi. Nếu tăng ( lên thì

A. tổng trở của mạch tăng

B. cường độ hiệu dụng trong mạch giảm


C. điện áp hiệu dụng trên R giảm
D. hệ số công suất của mạch tăng
Câu 16. Trong chân không bức xạ đơn sắc vàng có bước sóng là 0,589(m. Năng lượng của photon ứng với bức xạ này có giá trị là

A. 4,22 eV
B. 2,11 eV
C. 0,42 eV
D. 0,21 eV
Câu 17. Vật A trung hòa về điện cho tiếp xúc với vật B đang nhiễm điện dương thì vật A cũng nhiễm điện dương là do

A. êlectron di chuyển từ vật A sang vật B


B. điện tích dương từ vật B di chuyến sang vật A


C. ion âm từ vật B di chuyển sang vật A


D. êlectron di chuyên từ vật B sang vật A
Câu 18. Một vật nhỏ khối lượng 100 g dao động điều hòa theo phương trình 
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(x tính bằng cm, t tính bằng s). Lực hổi phục tác dụng lên vật có độ lớn cực đại là

A. 0,314N
B. 51,2N
C. 0,512N
D. 31,4N
Câu 19. Một người thả một viên đá từ miệng giếng đến đáy giếng không nước thì sau bao lâu sẽ nghe thấy tiếng động do viên đá chạm đáy giếng? Cho biết tốc độ âm trong không khí là 300 m/s, lấy g = 10 m/s2. Độ sâu của giêng là 11,25 m.

A. 1,5385 s
B. 1,5375 s
C. 1,5675 s
D. 2 s
Câu 20. Theo thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Trong chân không, phôtôn bay với tốc độ c = 3.108 m/s dọc theo các tia sáng


B. Phôtôn của các ánh sáng đơn sắc khác nhau thì mang năng lượng khác nhau


C. Năng lượng của một phôtôn không đổi khi truyền trong chân không.


D. Phôtôn tổn tại trong cả trạng thái đứng yên và trạng thái chuyển động
Câu 21. Khi nói về quang phổ vạch phát xạ, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Quang phổ vạch phát xạ của một nguyên tố là một hệ thống những vạch sáng riêng lẻ, ngăn cách nhau bởi những khoảng tối


B. Quang phổ vạch phát xạ do chất rắn hoặc chất lỏng phát ra khi bị nung nóng.


C. Trong quang phổ vạch phát xạ của nguyên tử hiđrô, ở vùng ánh sáng nhìn thây có bốn vạch đặc trưng là vạch đỏ, vạch lam, vạch chàm và vạch tím.


D. Quang phổ vạch phát xạ của các nguyên tố hoá học khác nhau thì khác nhau
Câu 22. Một đoạn mạch nối tiếp gồm cuộn cảm thuần, tụ điện và điện trở R. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 120V thì cảm kháng cuộn cảm là 25( và dung kháng của tụ là 100(. Nếu chỉ tăng tần số dòng điện lên hai lần thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở R là

A. 0 V
B. 120 V
C. 240 V
D. 60 V
Câu 23. Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 0,1 rad ở một nơi có gia tốc trọng trường. Khi vật đi qua vị trí li độ dài 
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cm nó có tô'c độ 14 cm/s. Chiều dài của con lắc đơn là

A. 1m
B. 0,8m
C. 0,4m
D. 0,2m
Câu 24. Theo mẫu nguyên tử Bo về nguyên tử hidro, coi electron chuyên động tròn đều quanh hạt nhân dưới tác dụng của lực tĩnh điện giữa electon và hạt nhân. Gọi VL và VN lần lượt là tôc độ của electron khi nó chuyên động trên quỹ đạo L và N. Ti số 
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A. 0,25
B. 2
C. 4
D. 0,5
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Câu 25. Cho mạch điện như hình vẽ. Một ống dây (không có điện trở trong) dài 40cm, đường kính 4cm có 400 vòng dây quân sát nhau. Biết R = 1,25( và r = 1( . Từ thông riêng của ông dây bằng 256.10-5Wb ( có giá trị xấp xỉ bằng 

A. 2,0V
B. 4,6V


C. 9,1V
D. 18V
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Câu 26. Cho mạch điện như hình vẽ, các pin giống nhau có cùng suất điện động ( và điện trở trong r. Cường độ dòng điện qua mạch chính có biểu thức

A. 
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Câu 27. Giả sử ban đầu có một mẫu phóng xạ X nguyên chất, có chu kì bán rã T và biên thành hạt nhân bền Y. Vào thời điểm hiện tại tỉ lệ giữa hạt nhân Y và hạt nhân X trong mẫu chất là k với k > 3. Trước đó khoảng thời gian 2T thì tỉ lệ trên là

A. (k – 3)/4
B. (k – 3)/2
C. 2/(k – 3)
D. k/4
Câu 28. Ở hai đầu trạm phát điện có đặt một máy biến áp đế tăng điện áp trưóc khi truyền đi. Máy biến áp có tỉ số vòng dây của cuộn thứ và cuộn sơ là bao nhiếu để để công suất hao phí trên đường dây giảm đi 81 lần. Biết hệ số công suất truyền tải luôn bằng 1, công suất nơi tiêu thụ không đổi và ban đầu độ giảm điện áp trên đường dây bằng 10% điện áp tiêu thụ?

A. 9,1
B. 8,2
C. 8,8
D. 8,5
Câu 29. Một mạch dao động LC lí tưởng đang thực hiện dao động điện từ tự do với chu kì T. Tại thời điểm ban đầu t = 0 thi cường độ dòng điện qua cuộn cảm đạt giá trị cực đại, khoảng thòi gian ngắn nhất sau đó về cường độ dòng điện i qua cuộn cảm và điện tích q của một bản tụ liên hệ với nhau theo biểu thức 
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A. 5T/12
B. T/4
C. T/12
D. T/3
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Câu 30. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, dao động điều hòa tại nơi có gia tôc trọng trường g = π2 m/s2. Chọn mốc thế năng ở vị trí lò xo không biến dạng, đổ thị của thế năng đàn hổi E theo thời gian t như hình vẽ. Thế năng đàn hổi Eo tại thời điểm to là

A. 0,0612J
B. 0,0756J


C. 0,0703J
D. 0,227J
Câu 31. Một người cận thị chỉ nhìn rõ các vật cách mắt từ l0cm đến 50cm. Để có thể nhìn các vật râ't xa mà mắt không phải điều tiết thì người này phải đeo sát mắt kính có độ tụ bằng bao nhiêu; khi đó khoảng cách thây rõ gần nhât cách mắt một khoảng?

A. -2dp; 12,5cm
B. 2dp; 12,5cm
C. -2.5dp; l0cm
D. 2,5dp; 15cm
Câu 32. Một vật khôi lượng 2kg đang chuyến động với vận tô'c 18km/h thì bắt đầu chịu tác dụng của lực 4N theo chiều chuyển động. Quãng đường vật đi được trong 10s đầu tiên bằng

A. 120m
B. 160m
C. 150m
D. 175m
Câu 33. Một vật chuyển động thẳng không đổi chiều. Trên quãng đường AB, vật đi nửa quãng đường đẩu với vận tốc 
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. Vận tốc trung bình trên cả quãng đường là

A. 10m/s
B. 6,4m/s
C. 8m/s
D. 4m/s
Câu 34. Một nguồn điện ((, r) mắc với mạch có điện trở R = r tạo thành mạch kín thì cường độ dòng điện trong mạch là I. Nếu thay nguồn ((, r) đó bằng ba nguồn giôíng hệt mắc nổì tiếp thì cường độ dòng điện qua mạch I' bằng

A. 3I
B. 2I
C. 1,5I
D. 2,5I
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Câu 35. Một lò xo có độ cứng k, có chiều dài tự nhiên lo một đầu giữ cố định ở A đầu kia gắn vào quả cầu khôi lượng m có thể trượt không ma sát trên thanh (() nằm ngang. Thanh (() quay đều với vận tốc góc co quanh trục (() thẳng đứng. Tính độ dãn của lò xo khi l0 = 20 cm, 
[image: image24.wmf]20rad/s
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, m = 10 g;        k = 200 N/m

A. 5cm
B. 3,5cm


C. 6cm
D. 8cm
[image: image101.png]


Câu 36. Đặt một điện áp xoay chiểu ổn định vào hai đầu mạch RLC mắc nối tiếp. Dùng một đồng hổ đo điện đa năng lí tưởng để đo điện trở thuần R trong mạch. Khi đo điện áp giữa hai đầu điện trở với thang đo 100 V, thì kim chỉ thị của đổng hổ ở vị trí như hình vẽ. Khi đó cường độ dòng điện qua mạch với thang đo 1A, thì kim chỉ thị của đổng hổ vẫn ở vị trí như cũ. Lây sai số dụng cụ đo là nửa độ chia nhỏ nhất. Kê't quả đo điện trở được viết là

A. R = (100 ( 2)(
B. R = (100 ( 8)(


C. R = (100 ( 4)(
D. R = (100 ( 0,1)(
Câu 37. Một chiếc lốp ôtô chứa không khí ở áp suất 5.105 Pa và nhiệt độ 25°C. Khi chạy nhanh, lốp xe nóng lên, làm nhiệt độ không khí trong lốp xe tăng lên tới 50°C. Tính áp suất của không khí ở trong lốp xe lúc này. Coi thể tích của lốp xe không đổi.

A. 2,5.105 Pa
B. 10.105 Pa
C. 5,42.105 Pa
D. 5,84.105 Pa
Câu 38. Một chất điểm thực hiện đổng thòi hai dao động điều hòa cùng phưong cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 và A2, pha ban đầu có thể thay đổi được. Khi hai dao động thành phần cung pha và ngược pha thì năng lượng dao động tổng hợp lần lượt là 8W và 2W. Khi năng lượng dao động tổng hợp là 4W thì độ lệch pha giữa hai dao động thành phần gần với giá trị nào nhất sau đây?

A. 
[image: image25.wmf]109,5

°

 
B. 
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C. 
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D. 
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Câu 39. Một vật rơi tự do không vận tốc ban đầu từ độ cao 180 m xuống. Quãng đường vật đi được trong giây cuối cùng là

A. 30m
B. 45m
C. 55m
D. 125m
Câu 40. Một tụ điện có các bản nằm ngang cách nhau 4cm, chiểu dài các bản là
l0cm, hiệu điện thế giữa hai bản là 20V. Một êlectron bay và điện trường của tụ điện từ điểm O cách đầu hai bản với vận tốc ban đầu là 
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song song với các bản tụ điện. Coi điện trường giữa hai bản tụ là điện trường đều. Để êlectron có thể ra khỏi tụ điện thì giá trị nhỏ nhất của 
[image: image30.wmf]0
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gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 4,7.107 m/s
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Chọn đáp án D
Sóng điện từ khi truyền trong các môi trường thì tần số là không dối. Do đó chu kì cũng không thay đổi
Câu 2. Chọn đáp án A
Cơ năng của con lắc đơn: 
[image: image31.wmf]2
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Câu 3. Chọn đáp án D
Tổng trở của đoạn mạch không phân nhánh RLC:

[image: image32.wmf]2
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Câu 4. Chọn đáp án C
Độ to của âm phụ thuộc vào cường độ câm (mức cường độ âm).

*
Độ cao phụ thuộc vào tần số âm.

*
Để phân biệt âm thanh ta dựa vào âm sắc (Đồ thị dao động âm).

Biên độ âm chính là cường độ âm I. Độ to phụ thuộc vào I và tần số âm
Câu 5. Chọn đáp án A
Theo định luật bảo toàn số khối và bảo toàn điện tích ta có:

[image: image33.wmf]XX
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Câu 6. Chọn đáp án B

[image: image34.wmf]2
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Câu 7. Chọn đáp án C
Khoảng cách giữa hai bụng sóng trong sóng dừng là (/2 
* Chú ý: Khoảng cách giữa một bụng và một nút liền kề là (/4
Câu 8. Chọn đáp án A
Tia ( không mang điện nên chúng không bị lệch trong điện trường
Câu 9. Chọn đáp án B
Tần số của máy phát điện được tính theo công thức: f = p.n

Trong đó p là số cặp cực, n là số vòng quay của rotọ, đơn vị là vòng/s
* Chú ý: Nếu n có đơn vị vòng/ phút thì 
[image: image35.wmf]p.n
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Câu 10. Chọn đáp án A
Thực nghiệm đã chứng tỏ rằng tia ( phóng ra từ hạt nhân với tốc độ cỡ 2.107 m/s
Câu 11. Chọn đáp án C
Từ trường của một thanh nam châm thẳng giống với từ trường tạo bởi. Một ống dây có dòng điện chạy qua.
Câu 12. Chọn đáp án A
Thang sóng điện từ được sắp xếp theo thứ tự giảm dần của bước sóng:

Vô tuyến điện; hổng ngoại; ánh sáng khả kiên; tử ngoại; tia X; tia gamma.

* Đối chiếu với thang sắp xếp ở trên ta thây đáp án A là thỏa mãn
Câu 13. Chọn đáp án A
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Câu 14. Chọn đáp án D

[image: image37.wmf]cT.c
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[image: image102.png]


Câu 15. Chọn đáp án D
Lúc đầu u chậm pha hơn ỉ (Mạch có tính dung kháng) 
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 ((0 là tần số cộng hưởng)

* Dựa vào đồ thị ta nhận thấy khi tăng ( thì hệ số công suất tăng
Câu 16. Chọn đáp án B
Năng lượng: 
[image: image39.wmf]348
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Câu 17. Chọn đáp án A
Vật A trung hòa về điện cho tiếp xúc với vật B đang nhiễm điện dương thì vật A cũng nhiễm điện dương là do electron di chuyển từ vật A sang vật B
Câu 18. Chọn đáp án C
Lực hồi phục cực đại: 
[image: image40.wmf]{
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Câu 19. Chọn đáp án B
* Giai đoạn 1: Hòn đá rơi tự do.
* Giai đoạn 2: Hòn đá chạm vào đáy giếng phát ra âm thanh truyền đến tai người
* Thời gian vật rơi: 
[image: image41.wmf]1
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* Thời gian truyền âm từ đáy đến tai người: 
[image: image42.wmf]2
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Thời gian tổng: 
[image: image43.wmf]12
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Câu 20. Chọn đáp án D
Theo thuyết lượng từ ánh sáng thì photon chỉ tổn tại trạng thái chuyển động
Câu 21. Chọn đáp án B
Quang phổ vạch phát xạ do các chất khí, hay hơi ở áp suất thâp phát ra khi bị kích thích. Đáp án B sai
Câu 22. Chọn đáp án B
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(Mạch cộng hưởng)
Lúc này: 
[image: image45.wmf]R
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Câu 23. Chọn đáp án B
Từ công thức: 
[image: image46.wmf]{
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Từ đó tính được: l ( 0,8m
Câu 24. Chọn đáp án B
Khi electron chuyến động xung quanh hạt nhân dưới tác dụng của lực điện thì lực điện đóng vai trò tạo ra lực hướng tâm giúp cho electron chuyên động tròn đều.
Do đó: 
[image: image47.wmf]2
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Suy ra 
[image: image48.wmf]LN
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Chú ý: 

	Quỹ đạo
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Câu 25. Chọn đáp án C
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Câu 26. Chọn đáp án C
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Câu 27. Chọn đáp án A
Thời điểm t số hạt nhân mẹ và hạt nhân con được tính bởi
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Hạt nhân X là hạt nhân mẹ ở thời điểm t. Hạt nhân Y là hạt nhân con ở thời điểm t

Áp dụng 
[image: image52.wmf]{

tt

YX

TT

XX

t2Tt

2

Y

TT

k1

X

NN

21k2k1

NN

N

k3

t2T212.21

N4

-

-

+

ì

D

==-=Þ=+

ï

ï

í

-

ï

-®=-=-=

ï

î

 
Câu 28. Chọn đáp án B
* Cách 1: Dành cho các bạn học sinh nhớ 1 công thức duy nhất của bài tổng quát 1:
Từ 
[image: image53.wmf]{
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Áp dụng công thức của bài toán tổng quát 1:
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* Cách 2: Chuẩn hóa truyền tải điện

Ưu điểm: không cần nhớ công thức, dễ hình dung

Mối liên hệ 
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Bảng chuẩn hoá

Chuẩn hóa 
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* 
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* Dùng chức năng SHIFT SLOVE của máy tính cầm tay tính được k = 8,2
[image: image103.png]


Câu 29. Chọn đáp án A
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Từ VTLG (Khoảng thời gian ứng với góc quét tô đậm)
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Câu 30. Chọn đáp án B
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Câu 31. Chọn đáp án A
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Câu 32. Chọn đáp án C
Ta có v = 18km/h = 5m/s
Định luật II: 
[image: image74.wmf]2
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Quãng đường vật đi được trong 10s là: 
[image: image75.wmf]2
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Câu 33. Chọn đáp án B
Quãng đường đi trong 2 lần là bằng nhau: 
[image: image76.wmf]1221
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Vận tốc trung bình: 
[image: image77.wmf]121
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Câu 34. Chọn đáp án C
Khi bộ nguồn là ((,r)
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Khi thay bộ nguồn bằng 3 nguồn giống nhau thì 
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Từ (1) và (2) ta có: 
[image: image80.wmf]3
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Câu 35. Chọn đáp án A
Lực đàn hồi của lò xo đóng vai trò là lực hướng tâm
Khi trục ( quay thì lò xo giãn ra 1 đoạn (l
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Câu 36. Chọn đáp án B
Khi đo điện áp với thang đó 100V thì ta đo được 26V. Độ chia nhỏ nhất của thang đo vôn kế là 2V. 
[image: image82.wmf])

(

1

26

V

U

U

U

dc

±

=

D

±

=

 
Khi đo cường độ với thang đó 1A thì ta đo được 0,26A. Độ chia nhỏ nhất của thang đó ampe kế là 0.02A. 
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Do đó: 
[image: image85.wmf]R(1008)
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Câu 37. Chọn đáp án C
Thể tích của lốp xe không đổi, ta áp dụng định luật Sac-lơ:
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Câu 38. Chọn đáp án A
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* Bình luận: Để nhanh chóng tìm được kết quả ta chuẩn hóa nhanh như sau:

Lập tỉ số giữa 2 trong 3 phương trình trên ta được: 
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Chuẩn hóa 
[image: image89.wmf]2
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Câu 39. Chọn đáp án C
Chọn gôc tọa độ tại vị trí vật rơi, chiều dương hướng xuống.

Tọa độ của vật 
[image: image90.wmf]2
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Khi chạm đât thì 
[image: image91.wmf]2

x1805t

==

 => thời gian vật rơi t = 6 s.

Quãng đường vật đi được trong 5s đầu tiên là 
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Quãng đường vật đi được trong giây cuôì cùng là 
[image: image93.wmf]s'hs18012555m
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Câu 40. Chọn đáp án A
Bỏ qua trọng lực
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